Как воспитывать у ребенка навыки правильного звукопроизношения
Для каждого заботливого родителя важно, чтобы у его ребенка была красивая, грамотная речь.
Детям с недоразвитием речи значительно сложнее выражать свои мысли и в устной, и в письменной речи. Часто в начальной школе у них возникают трудности в освоении письма и чтения. Отклонения в развитии речи отражаются на формировании всей психической жизни ребёнка. Поэтому задача всех ответственных родителей - вовремя обратить внимание на речевое развитие ребёнка.
Дошкольный возраст - это время интенсивного развития речи, в частности овладение ребенком грамотной речью. И в первую очередь такая речь характеризуется правильным произношением звуков.
Правила «воспитания» правильной речи ребенка
1. Не сюсюкайте!
Речь ребёнка формируется по подражанию. Не подстраивайтесь к языку малыша (лепетание, сюсюканье и другие искажения). Это не только не стимулирует ребёнка к овладению правильным звукопроизношением, но и надолго закрепляет его недостатки. Произносите всегда все слова чётко и правильно.
2. Общайтесь с ребёнком!
Объясняйте, поясняйте, что вокруг вас, почему это так устроено и зачем это нужно. Такими действиями и приёмами вы развиваете его внимательность, любознательность, мыслительные процессы. Ребёнок будет стремиться к новым знаниям, если с детства у него вызывать заинтересованность к окружающему миру через игру.
3. Играйте вместе!
В сюжетных играх «Больница», «Магазин», «Строители» (и т.д.) распределите роли, придумайте сюжет, повеселитесь всей семьей, разыгрывая разные ситуации. Ребенок на основе ярких впечатлений легко запомнит много новых слов, научиться вести диалоги в соответствии со своей игровой ролью.
Полезны игры, основанные на звукоподражании (как звенит колокольчик – динь-динь; как стучит молоток – тук-тук; как кричит кукушка - ку-ку и т. п.).
4. Развивайте мелкую моторику!
Используйте пальчиковые игры («Сорока-белобока», «Пальчик-пальчик, где ты был?»), массаж ладошек и пальчиков, игры с мелким конструктором, бусинами, вкладышами, лепку и рисование и т.д. Это хорошо развивает речь, память, внимание, координацию движений.
5. Выполняйте артикуляционную гимнастику!
Артикуляционная гимнастика, помогает укрепить мышцы органов речи и подготовить базу для постановки звуков.
Проверив, какие звуки не произносит Ваш ребёнок, логопед подберёт комплекс упражнений именно для этого нарушения. Для неговорящих детей и детей с большим количеством дефектных звуков, подойдёт основной комплекс артикуляционной гимнастики.
Проводить артикуляционную гимнастику надо ежедневно, чтобы вырабатываемые у детей двигательные навыки закреплялись и становились более прочными. Непосредственная работа над развитием артикуляционной моторики должна занимать не менее 5 минут.
Наберитесь терпения! Помните, что выполнение артикуляционных упражнений — это трудная работа для ребёнка.
6. Смотрите мультики вместе!
А потом эмоционально обсуждайте всё увиденное. Ребенку понравится ваша заинтересованность. Вспомните интересные моменты, оцените поступки героев, похвалите ребенка за внимательность, а себя за родительскую мудрость!
[bookmark: _GoBack]Речевые навыки у детей формируются долго. И только ежедневные занятия помогут Вам воспитать правильную речь у своего ребенка.
Не укоряйте ребёнка, а хвалите!
Поощрение придадут малышу уверенность в своих силах и помогут быстрее овладеть правильным звукопроизношением.
