[bookmark: _GoBack]Обновление льготы для зачисления ребенка в детский сад в 2023 году
Уважаемые родители будущих воспитанников детских садов !
Напоминаем Вам о необходимости, в срок с 1 по 31 мая 2023 года обновить в Модуле электронной очереди документы, подтверждающие наличие льготы:
Внеочередная льгота распространяется на детей:
· граждан, подвергшихся радиации вследствие катастрофы на Чернобыльской АЭС;
· прокуроров;
· судей;
· сотрудников Следственного комитета РФ;
· граждан из подразделений особого риска, а также семей, потерявших кормильца из числа этих граждан;
· дети военнослужащих или сотрудников органов внутренних дел, Государственной противопожарной службы, уголовно-исполнительной системы, погибших при исполнении обязанностей.
 
Первоочередная льгота распространяется на детей:
· из многодетных семей;
· инвалидов;
· один из родителей, которых является инвалидом;
· военнослужащих по месту жительства их семей, участников СВО;
· сотрудников полиции по месту жительства их семей, в том числе погибших или уволенных по состоянию здоровья;
· сотрудников органов внутренних дел;                                                                  
· сотрудников МЧС;
· сотрудников, имеющих и имевших специальные звания и проходящих службу в учреждениях и органах уголовно-исполнительной системы, федеральной противопожарной службе Государственной противопожарной службы, органах по контролю за оборотом наркотических средств и психотропных веществ и таможенных органах Российской Федерации.
 
Преимущественное право распространяется на детей:
- чьи братья или сестры уже посещают детский сад. Эти дети имеют право преимущественного приема на обучение по основным общеобразовательным программам дошкольного образования в государственные и муниципальные образовательные организации, в которых обучаются их братья и/или сестры
- усыновленных (удочеренных)  или находящихся под опекой или попечительством в семье, включая приемную семью либо в случаях, предусмотренных законами субъектов Российской Федерации, патронатную семью, имеет право преимущественного приема на обучение по основным общеобразовательным программам в государственную или муниципальную образовательную организацию, в которой обучаются его брат и (или) сестра (полнородные и неполнородные, усыновленные (удочеренные) , дети, опекунами (попечителями) которых являются родители (законные представители) этого ребенка, или дети, родителями (законными представителями) которыми являются опекуны (попечители) этого ребенка, за исключением случаев, предусмотренными частями 5 и 6 статьи 67 Федерального закона « Об образовании в Российской Федерации от 29.12.2012 № 273-ФЗ.
Всем заявителям необходимо в указанные сроки (с 01.05.2023 по 31.05.2023) предоставить в выбранный Вами приоритетный детский сад или отдел образования города Саки документы о подтверждении льготного статуса для внесения реквизитов этих документов на сайт https://rkdoo.ru/ Это позволит системе рассматривать Ваше заявление на льготных основаниях при массовом комплектовании на 2023-2024 учебный год.
 
Внимание! Перед заполнением  заявления необходимо ознакомиться с Административным регламентом предоставления муниципальной услуги «Прием заявлений, постановка на учет и зачисление детей в образовательные организации, реализующие основную образовательную программу дошкольного образования (детские сады), расположенные на территории города Саки Республики Крым».
 
Важно! Приоритетным детским садом в заявлении должен быть указан детский сад закреплённый за территорией регистрации ребёнка.
Постановление со списком муниципальных образовательных учреждений и территорий обслуживания (улиц). 
Перечень необходимых Документов для установления (изменения) льготного права на предоставление дошкольного образования:
- письменное заявление родителя (законного представителя).
   Заявление о предоставлении родителем(законным представителем) документа о наличии льготы для её установления или изменения;
   Пример заполнения заявления;
к заявлению прилагаются: 
· копия паспорта родителя (законного представителя), 
· копия свидетельства о рождении ребенка, 
· копия свидетельства о регистрации ребенка по месту жительства или по месту пребывания на закрепленной территории в городе Саки (форма № 8 или № 3), 
· копия документа, подтверждающего льготу.
 
В случае не предоставления заявителем справки в указанный срок, Ваше заявление будет рассматриваться на общих основаниях.
 
Адрес и время работы организации:
Отдел образования администрации города Саки:
Адрес: г. Саки, ул. Бурденко, 1. каб. № 3
Время приёма: Понедельник с 9:00 до 12:00. Четверг с 9:00 до 12:00
В другие дни: приёма нет
Выходной: суббота - воскресенье
Консультации и запись на приём по телефону: +7 (978) 915-33-80  (пн.- пт. с 9.00 до 12.00).
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